文昌招商推介

文昌具有得天独厚的自然条件，位于海南省东北部，东、南、北三面临海，被誉为“阳光东海岸上的明珠”，陆地总面积2488平方公里，海域面积5245平方公里，辖有17个镇、2个农场，总人口约60万人。文昌文化底蕴深厚，自然资源丰富。这里有五大核心产业，分别是高新技术产业、旅游业、现代服务业、海洋新兴产业、热带特色高效农业，以及三大重点园区，分别是文昌国际航天城园区、冯家湾现代化渔业产业园、约亭产业园。在经济水平方面，2023年，我市实现地区生产总值379.86亿元，两年平均增长6.5%，排名全省第一；固定资产投资完成271.36亿元，增长7.9%，两年平均增长5.8%，在第一类平台市县排名第一；地方一般公共预算收入完成16.54亿元，增长4.0%，两年平均增长7.1%；社会消费品零售总额完成103.46亿元，增长8.9%，两年平均增长1.7%，在第一类平台市县排名第二。

文昌发展动能实现新跨越。文昌国际航天城园区营收、固投、税收分别是两年前的7.9倍、3.8倍和3.1倍，三项重要经济指标增速连续两年排名全省重点园区前三。园区入驻企业达2659家，航天类企业540家，两年间翻了四番多，年均增长324.3%。冯家湾现代化渔业产业园产值平均增长156.83%，投产企业14家，入园上楼养殖模式被验证“有利可图”，累计引导35户退养户入园养殖，单批次最高实现盈利17万元，实践验证了渔业转型升级“新路径”。约亭产业园营收、固投、税收分别是两年前的3.1倍、1.3倍和5.4倍。累计入驻企业42家。入选海南省首批创建重点产业集群名单，目前已达升级省级产业园标准。三个园区以不到全市1%的土地面积，贡献了全市超三成的投资和税收，还将为我们今后的经济增长带来源源不断的动能。

三．文昌的优势产业和发展机遇。
（一）是抢占商业航天的战略高度。作为战略性新兴产业，商业航天是发展新质生产力的主赛道之一，“商业航天”也是文昌最吸睛、最具标志性的“产业名片”。文昌未来将是中国商业航天发展主要承载地之一，也就是说，商业航天将进入“文昌时间”。文昌的航天优势在于地理位置。文昌拥有中国首个低纬度、开放性滨海航天发射场，全国首个商业航天发射场一号工位已建成，今年下半年将具备发射能力并实现常态化发射，二号工位年内也将竣工。依托低纬度和近海的优势，同型号火箭在文昌发射运载能力可以提升10%-15%左右，卫星在轨寿命增加2.7-3.9年，而且更有利于开展火箭回收和重复利用，可显著提高火箭发射商业卫星的竞争力。文昌的航天优势在于政策优惠。文昌国际航天城是海南自贸港13个重点园区之一，是“海陆空”三大科技城之一，除了享受海南自贸港“五自由便利一安全有序”“零关税、低税率、简税制”之外，还独享国家发改委为海南“量身定制”的“航九条”政策。另外，有文昌国际海缆登陆站优势，各行业应用场景广泛，能够有效牵引释放空天大数据价值。文昌的航天优势在于已成型起势。商业航天产业集聚效应正吸引航天头部企业在文昌加速布局，已逐步形成以火箭院、国家航天局、中科院空天院、中国星网为链主的产业生态。航天科工中国华腾海南区域总部基地项目落地文昌，中国星网海南文昌地面站建设项目、太空实验室文昌基地（一期工程）主体完工，深空探测实验室文昌基地挂牌，首支航天产业基金已落地，产业链、创新链、资金链正加速融合并发生化学反应。此外，我们将加快提升新一代载人航天、重型火箭、可重复使用火箭、深空探测等国家重大科技工程保障能力。这几年天兵科技等许多国内头部商业航天企业的发展，基本上是踩着文昌的节拍在走，我们的发射场还没建好，但已经有一大批火箭“排队”上天。我们竭诚以待您来文昌，抢抓商业航天“风口”，依托“世界一流航天发射场”，共建“世界一流航天科技城”。

（二）是提升文昌鸡国内外的知名度。文昌鸡是中国国家地理标志产品、海南非物质文化遗产，更是海南“四大名菜”之首。文昌是文昌鸡的原产地和主产地，现有规模养殖场906家，国家级育种基地1家，2023年文昌鸡养殖量达8833万只，出栏量6700万只，总产值37.75亿元。文昌鸡全产业链技术体系研发与应用科研成果荣获2023年海南省科学技术进步奖一等奖，文昌鸡品牌荣获2023中国畜牧地理标志区域公用品牌保护奖。

我们将聚焦文昌鸡全产业链发展，围绕种源保护、标准养殖、精深加工、品牌营销等四大领域下功夫，争取在2025年实现文昌鸡产业总产值达到100亿元。我们竭诚以待您来文昌抢抓“鸡”遇，推动文昌鸡产业形态由“小特产”转变为“大产业”。
（三）是延伸椰子产业链条的长度。椰子树是海南省的“省树”，“中国椰子半海南，海南椰子半文昌。”从鲜食椰子的走俏，到椰基饮品的爆火，椰基食品因其健康属性、清爽口感以及百搭风格，在多个市场全面开花，深受消费者青睐。文昌市椰树种植面积约27万亩，2023年文昌椰子产值突破40亿元，椰子加工业产值实现21亿元，是名副其实的“椰子之乡”。作为省内最大的椰子初加工基地，文昌拥有四百多家椰子食品加工企业，涌现出以春光、菲诺为代表的多家省级龙头企业，我们还创建了龙楼椰子产业园，依托国家级科研机构中国热带农业科学院椰子研究所，带动椰子产业集群发展。目前，文昌已形成集科研、种植、加工、销售、文旅为一体的完整产业链。我们将念好“工、贸、旅”三字经。工业上延伸椰子产业链条，大力发展椰子精深加工。贸易上利用自贸港政策优势，扩大全球椰子产业朋友圈，打造国际椰子交易中心。旅游上开发椰子文创产品，发展椰子林下经济，推动全国工业旅游示范基地春光椰子王国和4A级景区椰子大观园提质升级，丰富旅游场景，提升旅游品位，实现三产融合。我们竭诚以待您来文昌围绕“产椰链”投资兴业，把椰子这棵海南的“形象树”打造成“摇钱树”，做大做强“椰经济”。
（四）是加大渔业转型升级的力度。文昌拥有303.4公里的海岸线，长度居全省之冠，发展渔业有得天独厚的优势和条件，而且近几年我们“靠海吃海”有了“新吃法”。目前我们主要在渔业往岸上走、往深海走、往休闲渔业走三个方面下功夫。往岸上走方面，我们不遗余力推动岸上渔业园区化、规模化、生态化发展，冯家湾产业园永久海水取水工程、尾水治理项目等基础设施陆续建成投入使用，水产种业“南繁硅谷”按下创新快捷键。禄泰、鲲诚、渤海等企业也分别在提升育苗存活率、缩短养殖周期、提高土地利用率等方面取得突破。后期继续加大海水养殖品种的引进。往深海走方面，我们蓄势待发推动渔业生产设施建设，文昌铺前中心渔港已完成主体结构施工，将打造对标国际一流的综合性渔港经济区，我们将依托港口和毗邻江东新区双重优势，发展远洋渔业、渔货贸易、深远海网箱、大型工船养殖、海洋牧场、休闲渔业等业态，拓展建设高端渔贸交易市场，打造现代渔业产业链集群、亚洲高端渔货交易产业集群，探索“港口+渔业贸易”新赛道。往休闲渔业走方面，作为全省6个休闲渔业试点市县之一，文昌坐拥一众天然渔场，其中七洲列岛更是被国内外“钓客”誉为“海钓天堂”，是国际钓鱼协会（IGFA）认定的“世界第三大海钓钓场”，近年来陆续举办了中国（海南）环岛海钓大奖赛等活动。当前我们正聚焦“渔旅融合”，探索休闲热带海洋观赏鱼养殖、美丽渔村打造和休闲渔业码头建设，我们竭诚以待您来文昌向海图强，激活“蓝色引擎”。

（五）是跑出旅游产业发展的加速度。旅游业是海南自贸港四大主导产业之一，也是文昌现代产业体系的主要抓手。我们喊出“文昌要振兴，旅游必先行”的口号，自信来源于以下三张“底牌”。第一张“底牌”是得天独厚的自然风光。文昌三面环海，被誉为“阳光东海岸上的明珠”。43座岛屿列布星陈、36个港湾依岸延伸，近30万亩椰树覆盖全境，“人间仙境”七洲列岛别有洞天、“海上森林公园”八门湾红树林万木争荣、海南岛第一缕阳光照耀之地铜鼓岭钟灵毓秀，无不令游客流连忘返。随着海南环岛旅游公路全线通车并进入“精装修”阶段，东郊椰林、石头公园等老牌景点“焕发新机”，木兰湾、虎威岭、抱虎角等成为新晋网红打卡点，五龙戏水、抱虎听涛、龙楼揽月等旅游驿站建设主体虚位以待。第二张“底牌”是源远流长的人文历史。自西汉“紫贝”到唐朝的“文昌”，1300多年来奠定了“以文为昌”的人文基石。盅盘舞、公仔戏、南海航道更路经等非物质文化遗产承载着城市文脉，文昌孔庙、文南老街、溪北书院、十八行村等古建筑留存着历史记忆，这里走出了对中国近代史产生巨大影响的宋氏家族、开国大将张云逸，也走出了遍布全球50多个国家和地区的120万文昌华侨。我拿咖啡举个例子，海南的福山咖啡、兴隆咖啡名扬四海，但很多人不知道海南第一棵咖啡树的引种是在文昌，就是我们文昌的马来西亚华侨，在自家院子里种下了海南第一棵咖啡树，开启了海南咖啡种植史，后来才慢慢有了“迈号咖啡”。第三张“底牌”是航天IP的超级加持。长征五号、长征七号、长征八号等新型运载火箭从这里飞向太空，嫦娥、天舟、天问等航空器从这里叩问苍穹。昔日侨乡也摇身一变成为中国知名的航天滨海旅游目的地，去文昌看火箭发射，做一个“追星人”，成为来海南的游客必打卡的项目，就连外媒也称文昌为“中国版卡纳维拉尔角”。我们正在谋划打造组团式航天主题旅游项目、航天博物馆和商业航天发射场文旅项目建设，丰富航天观礼旅游产品供给，打造航天旅游超级IP。我们竭诚以待您来文昌共赴山海天之约，参与景区景点、环岛旅游公路驿站、航天文旅等建设，与我们谋划“以文塑旅、以旅彰文”的生动实践，共同抒写“诗与远方”。

（六）是选准“港口+先进制造”的角度。清澜港是海南东部唯一的国家一类对外开放口岸，而且在去年已经在全省率先完成全岛封关运作项目建设，当下我们正围绕2025年全岛封关目标提升清澜港能级和整体形象，积极推动中国企业进入东南亚的总部基地和东南亚企业进入中国市场的总部基地建设，加快打造海南东部沿岸与东南亚贸易交流的核心平台和门户枢纽。同时，我们正在谋划清澜港同迈号物流产业园、华侨经济区联动发展，目前在编制港区园区片区的产业规划和土地规划，加快土地征收和基础设施项目建设，目标是招引一批航天零部件制造与维修保障、无人机研发制造与应用服务、北斗低空综合应用项目，加速布局航空产业、低空经济、先进制造等战略性新兴产业。我们竭诚以待您关注和参与清澜港同迈号物流产业园、华侨经济区的建设发展，与我们一起打造先进制造业基地“样板间”。

（七）是传递创建一流营商环境的温度。一流的营商环境是招商引资的“金字招牌”。近年来，文昌全市上下大力营造重商兴商、亲商爱商、护商安商、利商富商的浓厚氛围，2023年度文昌市优化营商环境工作考核排名全省第三。我们主要做了三项工作：一是打造办事顺心的流程。挂牌成立市营商环境建设局，在工程建设项目领域打造“1＋N”改革集成创新，共24个项目享受到政策红利，实现“拿地即开工”的改革目标，持续推进“土地超市”“标准地”等资源要素配置市场化改革，两年完成标准地2065.39亩，土地超市上架货源量和成交量均居全省前列。在社会民生事务领域推行“零跑动”“零审批”“无感审批”“一件事一次办”“一业一证”等审批制度改革创新。在全省率先为直通港澳道路货物运输企业核发“两证”，持续加快城市信用体系建设，创建17个“信易+”应用场景，推行“信用+一证多址”改革，率先探索打造“信用园区”，文昌城市综合信用指数连续24个月排名全省县级市第一。二是落实优惠暖心的政策。近三年来，我们在全面落实国家、省减税降费政策的基础上，出台惠企政策措施40余条，持续释放政策红利。依托“政保贷”平台，2023年共为214家企业累计担保放款超7亿元。出台人才政策措施在就业创业、住房保障、配偶安置、子女入学等方面予以支持。三是提供优质舒心的服务。打造“文昌项目管家”，组建工程建设项目审批服务专班，为企业解决难点堵点问题。2023年共为14个项目提供上门审批发证17件，提供“代办帮办”服务994件。落实企业首席服务专员制度，2023年组织54名企业首席服务专员持续开展服务企业工作，累计解决企业反馈各类问题126个。四是创新助力产业“腾飞”。创新研发平台。加快搭建卫星总装测试厂房、火箭装配厂房、航天超算中心等航天产业科技创新公共平台，设立并实质性运行海南卫星数据与应用研究中心、海南省航天技术创新中心等新型研发机构。创新投融资机制。设立航天产业基金，海南和城航天产业基金已完成基金管理人尽调工作，自贸港母基金已完成投决会流程，创新链、产业链、资金链加速融合。创新产业组织模式。经过两年的摸索，我们创新提出了“出厂即发射、发射即运营、数据即服务、返回即复用”的产业组织模式，聚焦以场带产，加快建设星箭产业园，打造卫星超级工厂，实现补链延链强链。
招商重点

航天产业：1.建设组团式航天主题旅游项目、航天博物馆和商业航天发射场文旅项目；；2.抓住发射中心对地面设备的大量需求，重点发展地面网络设备研制。
渔业：1.发展休闲渔业，适度开发潜水、垂钓、捕捉体验、海底观光、海上休闲运动、渔家乐等旅游产品，创建一批集观赏、垂钓（捕捞）、住宿、餐饮、娱乐于一体的旅游休闲场所；2.加大远洋渔业、渔货贸易、深远海网箱、大型工船养殖、海洋牧场方面招商引资，加大鱼苗繁育和水产养殖能力引进海水养殖品种，发展集约化、工厂化循环水养殖模式，打造“港口+渔业贸易”，建设高端鱼获交易市场。

旅游业：1.五龙戏水、抱虎听涛、龙楼揽月等旅游驿站建设；2.人文宣传；3.航天文旅建设。发展以航天主题游为龙头，重点发展东海岸旅游带，加快旅游配套服务体系建设，加强旅游产品策划包装与市场拓展。

现代服务业：1.打造海南东部沿岸与东南亚贸易交流的核心平台和门户枢纽，建设总部基地；2.打造清澜国际港，谋划清澜港同迈号物流产业园、华侨经济区联动发。招引港口贸易、加工增值、航天零部件制造与维修保障、无人机研发制造与应用服务、北斗低空综合应用项目、冷链物流仓储、保税维修、再制造。
热带特色高效农业：以龙楼椰子产业园、约亭产业园为载体，,做大做强“文昌鸡”、“文昌椰子”品牌，推动农业转型升级。
1.文昌鸡：围绕种源保护、标准养殖、精深加工、品牌营销四个领域招引企业；2.文昌椰子：继续加强椰子精深加工、打造国际椰子交易中心、开发椰子文创产品，产品展销、旅游观光、生产线体验。


