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一、项目背景
海南环岛旅游公路是体现海南地域地理特征和自然文化特色的风景旅游通道，是《全国生态旅游发展规划(2016-2025年)》提出的25条国家生态风景走廊道之一。该项目也是是海南自由贸易港建设的重要基础设施项目，其建设对不断探索创新旅游公路开发运营模式有重要意义，同时可推动海南旅游在资源整合、要素集聚、投资建设、业态创新、运营管理等方面实现跨越式发展，真正践行全域旅游示范省理念，将公路沿线区域打造成海南旅游产品新亮点和国家级美丽公路。
海南环岛旅游公路重点驿站项目定位为滨海旅游重要目的地和旅游消费中心，是建设“国际旅游消费中心”的重要平台和支撑点；其功能是集“旅游服务基地、特色旅游产品、区域整合平台”功能三位一体的综合型旅游服务设施。
逐日龙栖驿站是环岛旅游公路沿途驿站之一，驿站主题定位为“滨海游乐、南繁文化”。
二、建设地点
逐日龙栖驿站位于乐东县九所镇龙栖湾西片区；驿站总规模160亩。
三、建设内容
驿站总规模158亩；驿站主题定位为“滨海游乐、南繁文化”；区域规划为旅游建设用地；目前驿站为空地，无配套设施，待统一设计规划建设。
四、投资规模
XXX万元
五、优势条件
1.海南区位优势：
（1）地理区位：海南岛位于亚洲、太平洋的交接带，居日本至新加坡的中段，是沟通太平洋、印度洋两大水系的海上交通要道，区位优势独特。
（2）经济区位：海南处于经马六甲海峡到日本的航线之上，是这条国际航线的中转和枢纽之一，战略位置极其重要。同时，海南是国内离东南亚最近的沿海省份，也是中国”一带一路“倡议的战略支点。
（3）政策优势：购物退免税、26国入境免签证、游艇管理等国际旅游岛政策施行，洋浦保税港区、海口综合保税区封关运行，区域合作、对外贸易与交流成果丰硕，海南正成为我国对外开放的重要窗口，向自由贸易、自由投资、自由旅游、自由购物等方面前进了一大步。
2.乐东区位优势：
（1）地理区位：乐东交通区位优势明显，境内有粤海铁路、西环高铁，中、西线高速公路在此交汇，225国道、毛九线、天新线穿境而过，靠近三亚港口、八所港口和三亚凤凰国际机场以及三亚红塘湾新机场。
（3）政策优势：海南环岛旅游公路是体现海南地域地理特征和自然文化特色的风景旅游通道，是《全国生态旅游发展规划(2016-2025年)》提出的25条国家生态风景走廊道之一。该项目也是是海南自由贸易港建设的重要基础设施项目，其建设对不断探索创新旅游公路开发运营模式有重要意义，同时可推动海南旅游在资源整合、要素集聚、投资建设、业态创新、运营管理等方面实现跨越式发展，真正践行全域旅游示范省理念，将公路沿线区域打造成海南旅游产品新亮点和国家级美丽公路。
六、效益分析
项目建设有助于推动乐东县建设高标准现代化旅游地标，丰富旅游资源，与其他旅游资源联动，推动当地经济发展。
1.丰富的旅游资源
驿站位于乐东九所镇，是乐东沿海六镇之一，距县城抱由45公里。东与三亚市崖城镇交界，西与利国镇毗邻，北与千家镇接壤，南临大海。全镇登记省级重点文物保护单位和县级文物保护单位的大遗址点共30处，古遗址12处，古墓葬3处，古建筑11处，近代重要史迹及代表性建筑3处，其他1处。名胜古迹有罗马天后宫、德北书院遗址、镜湖吉大文故居、九所陈修史四合院等。其中有名的西山岭景区位于海南乐东黎族自治县九所新区东北方，距西线高速公路九所出口处8公里，与古海遗迹景观仅一山之隔。
2.自然环境
龙栖湾沙滩平坦洁白,海水蔚蓝,港湾一年四季风平浪静,是一个风景优美的自然港湾,是滨海旅游的绝佳境地。
3.机制保障
（1）海南省人民政府、乐东县人民政府均明确表示大力支持。
（2）成立项目建设领导小组统筹领导本项目，并组建筹建工作小组，由小组负责具体推进项目建设，协调解决项目推进中遇到的困难。
七、投资模式
社会投资
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